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Вступ. На сьогоднішній день в усьому світі принципи системи 
менеджменту якості стали основою ефективного та прибуткового ведення 
бізнесу та управління підприємствами. Застосування системи менеджменту 
якості при умілому керівництві дозволяє вивести підприємство будь-якої сфери 
діяльності на істотно новий рівень та забезпечує підтримання 
конкурентоспроможності на міжнародному ринку. Це вже не особлива ознака 
або відмінність того чи іншого підприємства, а обов’язкова умова для 
виживання підприємства в межах світової економіки. 

Щоб вийти на такий рівень незамінності система менеджменту якості 
пройшла довгий шлях трансформацій, аналізу ефективності та ввібрала досвід 
багатьох країн світу. СМЯ знаходиться у стані постійних змін та покращень, 
щоб відповідати умовам та потребам сучасного світу. 

Постановка завдання. Метою роботи є огляд основних етапів 
становлення системи менеджменту якості в промислово розвинених країнах 
світу та аналіз її перспектив розвитку в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Система менеджменту якості у своєму 
розвитку пройшла більш ніж сторічну історію та безупинно продовжує 
розвиватися. У становленні СМЯ виділяють п’ять основних етапів [1]: 

1. Першим етапом можна вважати появу системи Тейлора (1905 р.).
Цей етап характеризується контролем якості за рахунок відбраковування вже 
готової продукції. Контроль якості здійснювався шляхом порівняння з 

шаблонами, які мали верхню та нижню границю допусків. Вимоги до шаблонів
встановлювалися Технічними умовами (ТУ). 

Контроль готової продукції здійснювався першими спеціалістами в сфері
якості – інспекторами. Системи роботи з персоналом як такої не існувало,
робітників лише навчали працювати з вимірювальним і контрольним
устаткуванням. Звільнення та штрафи були основою мотивації належної роботи 
працівників.

Дана система була доволі затратною, адже потребувала великої кількості
контролерів та по суті зводилася до контролю кожного окремого виробу.

2. Другий етап – етап управління процесом виробництва (1924 р.).
Характерним для цього етапу є поява статистичних методів управляння якістю
та перехід від контролю дефектів готової продукції до аналізу причин їх
виникнення та усунення за рахунок вивчення процесів виробництва.
Основоположниками нового етапу розвитку СМЯ є В.Шухарт, Х.Додж та
Х.Роміг, якими були розроблені контрольні карти та таблиці вибіркового
контролю якості.

З’явилася нова спеціальність – інженер по якості, а професійне навчання
передбачало навчання статистичним методам аналізу контролю якості.
Матеріальне заохочення працівників стало основним методом мотивації для
стабільності якості продукції.

3. Третій етап – загальне управління якістю (Total Quality Control) (50-
ті роки ХХ ст.). Її автором був американський вчений А.Фейгенбаум. На цьому
етапі стає зрозумілим, що якісна продукція є завданням не лише інспектора по
якості, а й кожного співробітника, включаючи керівників вищої ланки.
З’являються задокументовані системи якості з визначеним порядком взаємодії
керівництва та зазначеними повноваженнями і відповідальністю всіх
працівників підприємства.

Навчанню методам управління якістю,як звичайних працівників, так і
керівників вищої ланки управління, приділяється велика увага. Матеріальна
мотивація співробітників переходить до моральної за рахунок визнання
досягнень працівника в роботі його колегами та керівництвом. Підприємство
починає турбуватися про майбутнє працівника, його страхування і підтримку
його родини.

Також була врахована затратність процесу виробництва шляхом введення
суворого контролю за витратами на систему управління якістю.

4. Четвертий етап - перехід від загального управління якістю до
загального менеджменту(1970-1980 рр.) – TQM (Total Quality Management).
Поява нових стандартів ISO 9000 – MC 9000, MC 9001, MC 9002, MC 9003, MC
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9004 значно вплинула на забезпечення якості, тобто впевненості споживача у 
якості отримуваної продукції.  

TQM передбачає не лише керування якістю для виконання вимог, а й 
керування цими вимогами та цілями. Основний принцип TQM – поліпшенню 
немає межі, який передбачає постійне поліпшення якості для задоволення 
потреб споживача. 

Разом з тим виникла потреба у підтвердженні якості продукції третьою 
стороною. Таким інструментом оцінки відповідності стала сертифікація. 

Процес навчання змінюється на активний (тренінги, ділові ігри, 
комп’ютерні методи) та стає безперервним. Моральна мотивація переходить на 
новий рівень та породжує нову категорію працівників – трудоголіки. 

5. П’ятий етап – універсальний менеджмент якості (1990-ті роки ХХ 
ст.)– UQM (Universal Quality Management). Даний етап є частиною TQM та 
знаходиться у постійному розвитку. Він характеризується створенням 
галузевих систем менеджменту якості та збільшенням уваги до збереження 
навколишнього середовища. Зокрема появою стандартів серії ISO 14000. 
Системи екологічного менеджменту. На даному етапі були запроваджені моделі 
національних та міжнародних премій за досягнення у сфері якості, якими 
передбачені критерії самооцінки підприємств за встановленими критеріями. 

Досвід щодо управління якістю Україна накопичила ще за часів СРСР, 
так у 1955 році на Саратовському заводі була вперше використана система 
бездефектного виготовлення продукції (БВП) [2]. Відповідно до неї був 
уведений показник якості готової продукції. Основними принципами системи 
були: кількісний контроль якості продукції;зосередження уваги на заходах 
щодо попередження виготовлення продукції з браком; самоконтроль – особиста 
відповідальність кожного працівника за якість продукції. 

Система бездефектної праці (СБП) була впроваджена на Львівському 
заводі телеграфної апаратури у 1961 році. В її основі лежав коефіцієнт якості 
праці виконавця. 

Зазначені вище системи були зосереджені на управлінні якістю під час 
виготовлення продукції. 

Принципово інший підхід до управління якістю мала система "якість, 
надійність, ресурс з перших виробів" (ЯНАРЗПВ) впроваджена у 1958 р. на 
підприємствах Горьківської області, який полягав у виявленні причин появи 
браку та зниження надійності продукції ще до початку виробництва, а також 
розробці технології для попередження виникнення цих причин. 
 Враховуючи досвід попередніх систем управління якістю у 1972 р. була 
створена Львівська комплексна система управління якістю продукції на базі 
стандартизації (КС УЯП). Її особливістю було використання стандартів 

підприємства для управління якістю продукції. Стандарти розроблялися окремо 
для кожного з етапів: для проектування, виготовлення, експлуатації та 
споживання продукції. 

 Основними цілями КС УЯП були збільшення обсягів випуску якісної 
продукції при урізноманітненні її асортименту, яка б відповідала світовим 
зразкам, покращення показників якості як самої продукції, так і якості роботи 
працівників та чітке дотримання вимог стандартів при виготовленні продукції. 
 У наступні роки було розроблено ще ряд комплексних систем. У 1975 р. 
була створена Краснодарська комплексна система підвищення ефективності 
виробництва (КС ПЕВ), у 1978 р. була створена Дніпропетровська комплексна 
система управління якістю продукції і ефективним використанням ресурсів (КС 
УЯП і ЕВР), у 1979 р. – Комплексна система підвищення ефективності 
виробництва і якості роботи (КС ПЕВ і ЯР).  

Не зважаючи на розповсюдженість використання комплексних систем 
управління якістю, вони мали і ряд недоліків: зосередженість на виробнику 
продукції, а не на споживачу, застосовування функціонального підходу у 
керуванні якістю, а не цільового, статичність вимог та несвоєчасне 
впровадження, тощо. 

Не дивлячись на постійний розвиток та вдосконалення систем управління 
якістю, республіки колишнього СРСР значною мірою відставали від світових 
тенденцій. 
 Новим етапом в управлінні якістю стали прийняті в СРСР, як національні, 
стандарти ISOсерії 9000:1987, які використовувала і Україна. 

Після здобуття незалежності у 1993 р. Україна стала членом ISO, з 1995 р. 
стандарти ISO серії 9000 були прийняті як національні та введені в дію з 
01.07.1996 р., а з 1997 р. були прийняті й стандарти ISO серії 14 000.Стандарти 
ISO серії 9000 постійно трансформуються, оновлюються та удосконалюються 
відповідно до сучасних потреб управління якістю виробництва. 
 Україна, як самостійна та незалежна держава, розпочала свій шлях 
відносно недавно, проте в держави є чітке розуміння і сприяння розвитку сфери 
управління якістю. 
 Щорічно приймається велика кількість стандартів, гармонізованих з 
міжнародними, для різних сфер підприємницької діяльності. Кожен керівник 
підприємства розуміє необхідність орієнтації на споживача для забезпечення 
його потреб та впевненості у стабільності якості товарів та послуг. Звичайно, 
впровадження системи управління якістю на підприємстві та постійне 
підтримання її функціонування потребує немалих витрат. Виготовлення 
модернізованої, покращеної та високоякісної продукції окупить всі витрати на 
забезпечення якості та виведе підприємство на лідируючі позиції на ринку. 
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9004 значно вплинула на забезпечення якості, тобто впевненості споживача у 
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Вирішення питання якості на кожному окремому підприємстві в свою чергу 
призведе і до поліпшення в економіці країни в цілому. 

Окрім того, багато закордонних замовників прагнуть працювати лише з 
підприємствами, у яких впроваджена система управління якістю та наявний 
сертифікат відповідності. Звичайно це є не достатньо, але необхідною умовою 
для міжнародної співпраці та виходу підприємства на міжнародні ринки збуду. 

Яскравим прикладом умілого впровадження системи управління якістю є 
Японія. В післявоєнні роки японська промисловість переорієнтувалася на 
вдосконалення виробництва шляхом пошуку механізмів підвищення якості 
продукції. З цією метою у 1946 р. був створений «Союз учених та інженерів», 
до складу якого була залучена основна технічна еліта країни. Японські вчені 
вивчали досвід загальносвітових лідерів в сфері управління якістю, велася 
активна діяльність по залученню іноземних фахівців. Великий внесок у 
становлення японської системи управління якістю зробив Е.Демінг.[6] Він 
прочитав цикл лекцій для всіх керівників провідних фірм Японії, починаючи 
від інженерів і закінчуючи президентами, на теми застосування циклу PDCA 
(Плануй – Виконуй – Перевіряй - Дій) для підвищення якості продукції, 
статистичних методів контролю управління якості та застосування контрольних 
карт для управління технологічними процесами. 

З метою роз’яснення ролі керівництва у процесі стимулювання діяльності 
по підвищенню якості у 1954 р. до Японії з циклом лекцій для керівників вищої 
ланки провідних фірм був запрошений Дж. Джуран. 

Велика увага приділялася пропаганді значення високої якості продукції. 
По національному телебаченню транслювалися навчальні програми та 
спеціальні курси для робітників та інженерів, проводилися щорічні конференції 
для майстрів та бригадирів, навчання співробітників здійснювалося також в 
робочий час. Створювалися так звані «гуртки якості», які складалися з 5-10 
чоловік та мали на меті обговорення проблем організації робіт на кожній 
окремій ділянці підприємства. 

Японські фахівці приділяли увагу не лише якості продукції власного 
виробництва, а й якості компонентів фірм-постачальників. Для цього 
створювалися групи фахівців для інспекцій на підприємства, де здійснювався 
періодичний контроль якості технологічного процесу виробництва 
компонентів. 

На сьогоднішній день Японія вийшла на новий рівень управління якістю. 
Якість стала комплексним поняттям, яке включає аналіз ринків збуту, якість 
сервісного обслуговування, після продажне обслуговування, аналіз кон’юктури 
ринку, якість звітної документації, якість виробничих процесів, тощо. 

Висновок. За останні десятиліття Україна значно наростила потужності у 
сфері управління якістю, було прийнято ряд законів та впроваджено велику
кількість стандартів гармонізованих з міжнародними. Багато підприємств
отримали сертифікати відповідності та впровадили систему управління якістю,
проте більшість цих систем так і залишилися на папері. Всебічна підтримка,
сприяння та пропаганда на державному рівні, переосмислення керівниками
підприємств їх ролі в управлінні якістю, розуміння значення і ефективного
використання людських ресурсів, а також застосування досвіду закордонних
підприємств з урахуванням національних особливостей дозволить Україні
вийти на новий рівень якості продукції.Вирішення питання якості на кожному
окремому підприємстві в свою чергу призведе і до поліпшення в економіці
країни в цілому та відкриє перед Україною нові міжнародні ринки збуту.
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 На сьогоднішній день Японія вийшла на новий рівень управління якістю. 
Якість стала комплексним поняттям, яке включає аналіз ринків збуту, якість 
сервісного обслуговування, після продажне обслуговування, аналіз кон’юктури 
ринку, якість звітної документації, якість виробничих процесів, тощо. 

 Висновок. За останні десятиліття Україна значно наростила потужності у 
сфері управління якістю, було прийнято ряд законів та впроваджено велику 
кількість стандартів гармонізованих з міжнародними. Багато підприємств 
отримали сертифікати відповідності та впровадили систему управління якістю, 
проте більшість цих систем так і залишилися на папері. Всебічна підтримка, 
сприяння та пропаганда на державному рівні, переосмислення керівниками 
підприємств їх ролі в управлінні якістю, розуміння значення і ефективного 
використання людських ресурсів, а також застосування досвіду закордонних 
підприємств з урахуванням національних особливостей дозволить Україні 
вийти на новий рівень якості продукції.Вирішення питання якості на кожному 
окремому підприємстві в свою чергу призведе і до поліпшення в економіці 
країни в цілому та відкриє перед Україною нові міжнародні ринки збуту. 
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from the time of the USSR to independence has been analyzed. From the system of 
manufacturing faultless products introduced in 1955 to complex quality control 
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9000 as national. 

The experience of the quality management systems implementation and 
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ЗАКОНОДАВЧА БАЗА УКРАЇНИ ЩОДО УЧАСТІ ГРОМАДСЬКОСТІ
В ЗДІЙСНЕННІ МІСТОБУДІВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Проведено моніторинг та аналіз основних законів України та інших
законодавчих документів, які містять інформацію про роль, місце та
значущість громадськості в здійсненні містобудівної діяльності, шляхи впливу
на прийняття важливих рішень в містобудуванні, коригування на
затвердження містобудівної документації.

Ключові слова: містобудівна діяльність, референдум, громадські слухання,
органи самоорганізації населення.

При здійсненні містобудівної діяльності дотримання правил планування і
забудови міст є обов’язковим для всіх юридичних та фізичних осіб .
Відведення, встановлення та зміни меж земельних ділянок, умов їх
використання і забудови, проектуванні, будівництві, реконструкції, 
капітального ремонту будівель і споруд керуються відповідними 
законодавчими документами та містобудівною документацією.

Але ж яка роль у всьому містобудівному процесі народу? Адже, згідно з
Конституцією України «…носієм суверенітету і єдиним джерелом влади є
народ. Народ здійснює владу безпосередньо і через органи державної влади та
органи місцевого самоврядування…». [1]. Також в Україні існує низка законів,
які регулюють роль громадськості в прийнятті рішень.
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